

# 李家超：法官的專業在法律而非政治

## 指英政客圖將司法影響力「武器化」 籲港人挺法官彰顯法治

針對最近辭任特區終審法院非常任法官的岑耀信 (Jonathan Sumption) 就香港的法治和獨立的司法權所發表的言論，香港特區行政長官李家超昨日在行政會議前見傳媒時表示，法官的專業在於他們對法律方面的知識及經驗，而非在政治方面。法官的專業是需要按法律原則和證據正確地詮釋這些法例，不論其個人對於這條法例有任何政治看法，而非從他的政治立場出發。他由衷敬佩每一位法官的勇氣及對堅定維護香港法治的堅持。目前，英國官員和政客試圖將英國的司法影響力「武器化」，針對中國和香港特區，他強調特區政府不會容許這些事情發生，會全面保障法官，又呼籲香港人要毫無保留地支持勇敢、正直、專業的法官，支持他們彰顯香港的法治。

◆香港文匯報記者 藍松山



▲李家超表示，法官的專業是需要按法律原則和證據正確地詮釋這些法例，不論其個人對於這條法例有任何政治看法，而非從他的政治立場出發。

香港文匯報記者涂穴 攝

▶李家超指特區政府從未亦不容許任何人干預香港法官獨立審訊。圖為香港終審法院。



岑耀信於2021年在《泰晤士報》撰文回應英國政府鼓動針對香港司法機構的政治杯葛時，指在香港殖民統治時代，港英政府從未在港實施民主，但司法系統一直獨立，英國應避免削弱香港司法機構，民主和法治是兩回事，不應混為一談。「中國和港府都未干預司法獨立……國安法明確保證了人權，包括新聞自由和示威權利，條文必須受尊重，……」

李家超昨日表示，岑耀信於2021年曾經拒絕參與由英國政府鼓動的政治杯葛，但其近日的言論，令他感到對方與當時的一些說法有所矛盾，「他的最新聲明表明他不喜歡香港的政治局勢，但這正是他在2021年告訴我們的，（政治）不應與法治混為一談。」

### 不干預法院審訊是港「基因」

他指出，意圖破壞香港法治的人，包括來自英國政府官員、政客、反華反港的一些媒體。他們在審訊前、審訊期間和審訊後，公然恐嚇「制裁」法官，公然踐踏法治。與之相反，特區政府從未亦不會容許任何人干預香港法官在法院的審訊。法院一直進行獨立審判，不受任何干涉，過去如是、現在如是、將來亦如是，強調不干預法院審訊案件是香港的「基因」。

李家超表示，除了岑耀信，另一香港終審法院海外非常任法官郝廉思辭任的時候，表示繼續「對香港法院及其人員的全面獨立性有完全信心」。特區終審法院海外非常任法官麥嘉琳因為年紀原因，表示當其任期屆滿之後不打算續任，她亦表示「對法院的成員、其獨立性和維護法治的決心抱有信心」。

### 會全面保障法官免受干預

他強調，自己對香港的法官感到驕傲，所有法官堅守司法誓言，以無懼、無偏、無私、無欺的精神，嚴格根據法律原則，維持司法公義，無懼來自海外的威脅和卑劣的干預行為。他對每一位法官的勇氣及對堅定維護香港法治的堅持，由衷敬佩。英國官員和政客，試圖將英國的司法影響力「武器化」，針對中國和香港特區。特區政府不會容許這些事情發生，會全面保障法官。

「我們的法官以可敬的勇氣，面對來自海外的公然干預和壓力，仍然堅定不移維護香港法治，整個香港社會都支持你們。」李家超坦言，遺憾的是，他們被一些少數過去曾經一起為法律而共事的同事背棄，但他們有全香港的支持，香港人要毫無保留地支持勇敢、正直、專業的法官，支持他們彰顯香港的法治。

## 張舉能：不應輕率指控法官裁決受政治影響

香港文匯報訊 (記者 凌瀚) 對已辭職的特區終審法院非常任法官岑耀信就香港的法治和獨立的司法權所發表的個人意見，香港特區終審法院首席法官張舉能昨日發表聲明表示，任何指稱法官的裁決受到或可能受到政治或其他外來考慮影響的說法都屬嚴重指控，必須理據具體且充分，絕不應輕率作出。不同意法庭裁決是一回事，但稱法庭因政治考慮而削弱基本權利是另一回事，兩者不能混為一談。



◆張舉能 資料圖片

### 公開發表意見或干預司法工作

張舉能表示，司法機構不評論尚在進行司法程序的案件，包括有可能上訴的案件，亦不會評論其他人對有關案件的意見。司法機構尊重任何人對案件持有個人意見的權利，但公開發表的意見可能會對法庭執行司法工作構成壓力或干預。因此，即使要發表意見，亦必須極度審慎。

他強調，所有級別的法官均應恪守司法誓言，公正及獨立地按照法律和證據對案件作出裁決，事實上他們也的確如此。一如其他司法管轄區，保障基本權利和維護國家安全之間經

常存在張力，而兩者皆是香港司法機構一直致力恪守的使命。在個別案件中取得適切的平衡並不容易，案件結果亦偶爾引起爭議。法庭裁決可按適用程序進行上訴。特區終審法院首席法官有充分信心，高等法院上訴法庭和終審法院會繼續秉持誠信和專業的態度，處理任何上訴案件。

### 李國能：法院有責依法維護國安

香港首任特區終審法院首席法官李國能昨日發表聲明表示，香港國安法列明，法院有責任依據法律維護國家安全。

與此同時，法院亦有責任依據法律及維護個人權利和自由的職責，公平公正、無畏無偏地處理案件，包括涉及政府的案件。他對由張舉能領導的法院會繼續有效履行法院的職責完全有信心。

## 法律界：對港司法獨立絕對有信心

### 不應從政治角度看待法律

香港律師會會長湯文龍昨日在會見傳媒時表示，過去幾年，香港經歷了很多非比尋常的事件，很多時候，作為13,000名律師的專業法律團體，亦無可避免地捲入很多政治爭拗及漩渦中，「但我想說作為法律專業者，我們肯定在法律上用法律角度去解釋法律，而不應從政治角度看待那東西。」

他對法官在「一國兩制」下履行責任有信心，「我看不到我們現時法治的情況下，香港有何比其他地方做得不好。我們行出任何地方是不怕任何危險，我們所有言論受到保障，我們有一個非常獨立的司法機構，我們所有法官是有專業技能審案，我們可隨時上訴在案件中，所以我可以說我對我們香港的司法制度絕對有信心。」

### 法官不應公開其政治主張

本身是律師的立法會司法及法律事務委員會委

員周浩鼎對岑耀信的言論表示十分遺憾及失望，並感到憤慨，批評岑耀信發表錯誤及不符事實的言論，更對法治精神置之不顧。

周浩鼎強調，法官應當遵守基本原則及專業操守，絕不應公開其政治主張及發表政治評論，將政治與法律混為一談。岑耀信是次發表的評論，是他徹頭徹尾的政治主張，因此，對於岑耀信作為資深法官竟高調發表政治主張，公然將政治與法律混為一談，違反法官應有的專業操守及基本原則，令人感到極度失望。

他認為，同樣是海外非常任法官的郝廉思，在離任時亦公開表達對本港法院的獨立性或維護法治的決心，充滿信心，其維護香港法治的堅持及貢獻，令人敬佩，對比岑耀信法官的政治表態，形成了強烈反差，更突顯岑耀信法官的污衊如何令港人失望及遺憾。

周浩鼎表示，民建聯對香港法官一如既往地繼續獨立公正地履行司法職責，不受任何干涉，充滿信心，並同時全力支持特區政府全力以赴，堅定不移地履行憲制責任，維護國家安全。

## 湯文龍接任律師會會長：以法律服務助國家聯通世界



◆香港律師會選出新一屆領導層後見傳媒，湯文龍(左三)當選新一任會長，副會長分別為余國堅(左四)、黃巧欣(左一)、黎雅明(左二)。

香港文匯報記者北山彥 攝

香港文匯報訊 (記者 藍松山) 香港律師會昨日選出新一屆領導層，原副會長湯文龍當選新一任會長，副會長有3名，分別為余國堅、黃巧欣、黎雅明。湯文龍表示，未來工作上有五大重點，包括增強對會員的服務和支援；加強與各界的溝通，反映業界意見；幫助外資走進國家，幫助國家通過香港專業法律服務聯通世界；向普羅市民，特別是香港年輕一代宣傳正確的法律知識；以及維護香港律師會作為自我監管團體的獨立性。

湯文龍在香港律師會參與和服務不同委員會近20年，2016年成為香港律師會理事，於2021年成為香港律師會副會長。他昨日在當選律師會新一任會長後表示，香港過去多年面對了許多非比尋常的事件，包括從地緣政治到經濟層面的挑戰。香港律師會作為全香港13,000多名律師的專業法律團體，無可避免地被捲

入很多政治紛爭及漩渦中。正因為如此，香港律師會更加有責任時時刻刻堅定維持政治中立，從法律的角度謹守崗位，維護法治的原則，這是對於法律界，以對整個香港最重要的核心價值。

### 未來工作將有五大重點

他表示，在未來工作上將有五大重點：第一，面對地緣政治和經濟挑戰，香港律師會必須增強會員的服務和支援。他將會推行業界知識共享平台，鼓勵多舉辦研討會和講座，以及倡導政策改革，以減輕律師事務所和個人會員在執業營運方面的負擔，提升他們的業務，以及積極研究運用科技及人工智能，幫助業界增強競爭力。

第二，加強與政府、法律教育工作者、公眾及其他持份者的溝通，反映業界的意見，確保香港律師

會的觀點得到聆聽，發揮專業優勢。

第三，在「一國兩制」之下，香港是國家唯一一個普通法司法管轄區，亦是世界上唯一一個中英雙語的普通法司法管轄區。香港律師會要在普通法制度下，繼續幫助外資走進國家，同時幫助國家通過香港專業法律服務聯通世界，例如支援年輕律師出外交流進修，以及跟內地的法律組織及大學交流等。

第四，香港律師會有責任向市民，特別是年輕一代宣傳正確的法律知識。香港律師會將於7月6日及7日，帶同香港的中學生到深圳，與當地學生交流，並參觀多個法律機構。

第五，香港律師會必須維護其作為自我監管團體的獨立性，一如既往地堅定維持政治中立，維護法治，抵禦任何可能損害香港律師會誠信和獨立自主的行為。